

流感进入高发季 科学预防莫“轻敌”

文/本报记者 黑晓晓

图/本报记者 张海



医护人员向就诊患者宣传讲解流感相关知识。

随着气温持续走低,流感病毒也越来越“活跃”。近日,记者走访我市各大综合医院了解到,自2024年12月以来,前来医院儿科、呼吸内科就诊的患者明显增多,其中,大多患者伴有发烧、咳嗽、乏力、肌肉酸痛等症状。

市疾控中心(市卫生监督所)传染病防控科科长侯莹介绍,冬季是呼吸道传染病高发季节,据最新流感监测数据显示:我市从2024年12月下旬开始,流感报告病例数呈现上升趋势,流感进入季节性流行期,但流行规模和强度明显低于往年同期水平。

面对流感高发,市疾控中心(市卫生监督所)已做好各方面应急准备,密切监测流感疫情的发生,及时对流感疫情风险进行评估,切实做到病例“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。针对流感疫情,市疾控中心(市卫生监督所)组织相关人员进行业务培训,并下发《关于进一步加强流感防控工作的通知》,要求各县区疾控中心加强流感疫情监测,做好各级各类医疗机构的督导检查工作。同时,密切关注

聚集性流感疫情的发生,尤其是学校、托幼机构等重点场所,发现异常情况后,及时进行规范处置,最大限度保障广大群众身体健康。

对于如何有效预防流感,做好自身防护,侯莹表示,呼吸道传染病虽然感染的病原体不同,但传播途径相似,主要通过呼吸道飞沫和接触传播。为降低呼吸道传染病感染风险,建议大家做好以下几点:

一是保持良好的个人卫生习惯,勤洗手,用肥皂和清水搓洗20秒以上。打喷嚏或咳嗽时,用纸巾或手肘遮住口鼻;二是保持居住或工作环境的清洁和通风;三是科学佩戴口罩;四是通过合理饮食、适量运动及增加睡眠的方式,增强个人体质;五是减少与有呼吸道症状人群的密切接触;六是做好自我健康监测,视情况及时就医;七是老年人、儿童等高风险人群,需要提高自我防护意识;八是接种流感疫苗,这是预防流感最有效的手段,可显著降低接种者发病和发生严重并发症的风险,建议老年人、儿童、慢性病患者等高风险人群及时接种疫苗。



和济医院开展诊疗培训班

提升“充电” 保障患者生命健康

本报讯 为使从事急危重症救治相关工作的医护人员进一步了解脓毒症的诊治,减少脓毒症死亡率,近日,长治医学院附属和济医院举办了脓毒症规范化诊疗培训班。本次培训班汇聚了重症医学领域的专家及我市重症医学科、呼吸与危重症、急诊科等医护人员,共同探讨重症医学发展的机遇与挑战,及脓毒症的规范化诊治。

培训中,专家围绕脓毒症的新指南、新规范、新技术等内容进行精彩讲解。同时,专家还在现场进行病例分析和讨论,共同探讨,共同学习。

此次培训班的开展,旨在针对常见的脓毒症进行早期识别及处理,提高医护人员对脓毒症的诊断和治疗能力,进一步提升该院脓毒症诊疗水平及重症医学综合救治能力,最大限度为脓毒症患者的生命健康保驾护航。 (张从容)

市妇幼保健院开设24小时动物致伤门诊

动物咬伤不要慌 处置门诊“不打烊”

本报讯 记者黑晓晓报道:在日常生活中,如果被猫狗抓伤,需要尽快规范处置,否则,除了会造成组织损伤外,还可能造成细菌、病毒感染、中毒、过敏性休克等严重后果。为保证广大群众发生动物致伤意外时能够得到及时救治,近日,长治市妇幼保健院开设24小时动物致伤门诊。

据了解,市妇幼保健院动物致伤门诊拥有专业医疗队伍、先进治疗设备和优质诊疗服务,为动物致伤患者提供伤口冲洗、外科清创、组织修复和感染控制、疫苗接种、免疫球蛋白注射等一站式诊疗,全面保障患者健康,最大限度降低患者发病风险,为群众身体健康筑起一道坚固的安全防线。

关于艾滋病的10个真相,您需了解!

为帮助大家科学、准确了解艾滋病相关知识,澄清一些常见误区,下面将10个艾滋病真相介绍给大家,帮助大家更好地认识和了解艾滋病,从而更好地预防艾滋病。

一.感染了HIV就等同于得了艾滋病?

感染了HIV并不等同于得了艾滋病。

HIV是“人类免疫缺陷病毒”的英文简称,该病毒会破坏人体免疫系统的细胞,导致机体抵抗力下降。艾滋病的全称是“获得性免疫缺陷综合征”,人体感染HIV后,进展到一定程度时,会造成免疫系统严重受损,导致人体出现各种机会性感染和肿瘤,这时才被称为艾滋病。

二.艾滋病会通过握手或拥抱传播?

艾滋病不会通过握手或拥抱传播。

HIV主要存在于艾滋病患者和HIV感染者的血液、精液、阴道分泌物、乳汁等体液中。完整的皮肤能够有效阻挡病毒的入侵,只要皮肤没有破损,即便接触到艾滋病患者体表正常的汗液等分泌物,也不会感染艾滋病。

三.蚊子叮咬会传播艾滋病?

蚊子叮咬不会传播艾滋病。

血液中的HIV会在蚊子的消化系统中被灭活。另外,蚊子口器上残留的血液量极少,所携带的病毒数量远远不足以引起新个体的感染。

四.HIV阳性母亲一定会把病毒传给孩子?

HIV阳性母亲不一定会把病毒传给孩子。

在没有任何干预措施的情况下,母婴传播的概率大约为15%~45%。而通过有效的母婴阻断措施,包括孕期抗病毒治疗、选择安全分娩方式和避免母乳喂养,母婴传播的风险可以降低到2%以下。

五.患有艾滋病会严重影响寿命吗?

通过有效的抗逆转录病毒治疗,可以降低艾滋病患者体内HIV病毒载量,使患者的免疫系统保持健康,从而降低HIV引起的并发症和其他感染风险。所以,艾滋病患者在积极治疗的情况下,可以延长寿命并提高生活质量。

六.与艾滋病患者共用餐具会感染艾滋病?

与艾滋病患者共用餐具不会感染艾滋病。

HIV在唾液中的病毒含量极低,远远达不到引起感染的程度。而且,HIV在环境中非常脆弱,一旦离开人体很快就会失去活性。

七.艾滋病是绝症吗?

目前,艾滋病虽不能被完全治愈,但通过联合使用多种抗逆转录病毒药物(也称为鸡尾酒疗法)进行治疗,可以抑制HIV在患者体内复制,恢复患者免疫系统功能。同时,患者对各种机会性感染和肿瘤的抵抗力也会增强,从而让患者像正常人一样工作和生活。

八.艾滋病会通过接吻传播?

艾滋病不会通过接吻传播。

虽然HIV可以在唾液中被检测到,但唾液中的病毒浓度极低,不足以引起感染。但是,如果接吻双方口腔内都有破损,那么,含有病毒的血液可能会通过破损处进入对方体内,从而增加艾滋病传播风险。

九.与艾滋病患者共用游泳池会感染艾滋病?

在游泳池的水中,由于水的稀释作用、消毒剂的杀菌作用及环境因素(如温度、pH值等),HIV病毒很难长时间存活。同时,人体的皮肤是一道天然的、非常有效的防护屏障,HIV病毒无法穿透皮肤进入人体。

所以,与艾滋病患者共用游泳池或公共浴室,不会感染艾滋病。

十.HIV感染者不能接种疫苗?

HIV感染者可以接种部分疫苗,但在接种时,需要考虑多种因素。

对于灭活疫苗、重组蛋白疫苗,HIV感染者通常可以正常接种。但在接种减毒活疫苗时,需要格外谨慎,如麻疹、风疹、水痘等疫苗,通常是减毒活疫苗。由于HIV感染者的免疫系统功能受损,接种减毒活疫苗可能会导致疫苗中的减毒病原体在体内过度繁殖,从而引发感染。

因此,HIV感染者是否接种疫苗,要根据疫苗的类型、自身的免疫状态等因素综合判断。所以,最好在医生的专业指导下进行。